

ЛИТЕРАТУРА

1. Ильин, А.И. Основные направления совершенствования внутрифирменного планирования / А.И. Ильин, С.В. Касько // Проблемы упр. – 2008. – № 2. – С. 118–122.
2. Правила по разработке бизнес-планов инвестиционных проектов : постановление Министерства экономики Республики Беларусь от 31 августа 2005 г. № 158 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2005. – № 158. – 8/13184.
3. Отраслевые рекомендации по разработке бизнес-планов организаций Министерства промышленности Республики Беларусь: приказ Министерства промышленности Республики Беларусь от 2 окт. 2002 г. № 372.

УДК 65.014

ПОЧЕМУ ОДНИ СТРАНЫ УСПЕШНЫ, А ДРУГИЕ – НЕТ

*И.Д. Дементьев, студент группы 10503221 ФММП БНТУ,
научный руководитель – канд. филос. наук, доцент О.В. Беркова*

Резюме – анализ и сравнение развития стран по различным критериям успешности. Причины, почему эти страны являются мировыми лидерами. Предложение по развитию Республики Беларусь.

Resume – analysis and comparison of the development of countries according to various success criteria. The reasons why these countries are world leaders. Proposal for the development of the Republic of Belarus.

Введение. Вопрос об успешности стран можно рассматривать с разных сторон. Критерием успешности может служить как ВВП страны, так и ВВП на душу населения. Например, в Китае ВВП страны свыше 18 % от мирового ВВП на 2021 год, но, например, ВВП на душу населения в Беларуси больше, чем в Китае, на 2021 год: в Китае – около \$19 000, а в Беларуси – \$21 000 [1]. Поэтому успешность может быть разной. Анализ исторического развития стран поможет понять, почему одни страны являются мировыми лидерами (и по каким критериям), а другие – нет.

Основная часть. Рассмотрим, почему в мировых странах-лидерах остаются США, Китай, Япония, Германия, Великобритания, Россия, Южная Корея. США. Удачное географическое положение и неучастие в мировых войнах позволило стране сделать доллар мировой валютой наравне с золотом, как универсальное средство обмена и стать одной из лидеров по ВВП (2-е место) и на 11-м месте по ВВП на душу населения на 2021 год [1]. Китай. Большое количество людских ресурсов и дешевизна рабочей силы позволяют задействовать не все производственные возможности, и поэтому Китай продолжает расширяться, увеличивать ВВП и производство страны. Из-за этого Китаю выгодно иметь слабую валюту, чтобы выгодно экспортировать товары. Следует отметить и трудолюбие китайцев [2]. И вот – страна

лидер по ВВП, но ВВП на душу населения меньше, чем в РБ (80-е место), как отмечалось ранее.

Япония. Страна, проигравшая во Второй мировой войне, но которая, в данный момент, является одной из мировых лидеров. Почему? Это связано с их менталитетом и послевоенным развитием. А именно – инвестициями США в Японию. США было выгодно иметь восточного союзника против СССР, а Японии были необходимы деньги для послевоенного восстановления и развития экономики в дальнейшем. Японцы – трудолюбивые и сплочённые. Эти качества были необходимы им, чтобы выжить во время природных бедствий и во время колонизации европейцами, чтобы не стать их очередной колонией. Идея, что только все вместе они смогут победить, а поодиночке – нет – главная у японцев [3]. Один из лидеров по ВВП (4-е место) и на 39-м месте по ВВП на душу населения на 2021 год.

Германия. Страна, проигравшая во второй мировой войне, но при этом мировой лидер. Причины те же: инвестиции США по плану Маршалла и менталитет: немцы очень трудолюбивые. Также, не в последнюю очередь, влияет то, как работала экономика до послевоенной разрухи. Она была построена на промышленных концернах «AG Krupp» и «IG Farben», которые работали в режиме плановой экономики [2]. Это позволило после войны вновь установить промышленные цепочки, чтобы экономика работала наиболее эффективно по принципу разделения труда. Аналогичная плановая промышленная система была и в Японии. Также Германии было запрещено иметь армию, что сократило государственные расходы. Один из лидеров по ВВП (5-е место) и на 21-м месте по ВВП на душу населения на 2021 год.

Великобритания. Бывшая колониальная империя и первая страна, где произошла промышленная революция. Бывшие колонии обрели независимость, но Британия всё так же управляет ими через политику неоколониализма. Однако сейчас влияние Великобритании ослабевает. С Англии началась промышленная революция в 17-м веке, что позволило ей стать одной из самых экономически успешных стран. Один из лидеров по ВВП (9-е место) и на 29-м месте по ВВП на душу населения на 2021 год.

Россия. Мировой лидер, благодаря большому количеству природных ресурсов и их экспорту. Россия – один из лидеров по ВВП (6-е место) и на 55-м месте по ВВП на душу населения на 2021 год.

Южная Корея – молодая страна, которая быстрыми темпами развивается. Много денег вкладывает в человеческий капитал и в обрабатывающую промышленность. Имеет наибольшие расходы в мире на образование, что в перспективе сделает ее ещё большей страной-лидером. ВВП на 14-м месте и на 32-м месте ВВП на душу населения за 2021 год [1].

Заключение. Проанализировав всё вышесказанное, можно прийти к выводу, что инвестиции в страну с большим потенциалом для экономического развития и определённые характеристики страны делают страну успешной. Если граждане ответственные, отзывчивы, добропорядочны –

страна будет успешна. В Беларуси живут именно такие люди. Делая акцент на свою самобытность, используя инвестиции в человеческий капитал и в образование, имеющиеся природные ресурсы, развивая производства, а также, производя товары в стране и экспортируя их, Беларусь может стать мировым лидером.

ЛИТЕРАТУРА

1. Википедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/>. – Дата доступа: 02.04.2023.
2. Почему одни страны богатые, а другие – нет [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.youtube.com/watch?v=KcarkK19Vog&t=522s>. – Дата доступа: 02.04.2023.
3. Аджемоглу, Д. Почему одни страны богатые, а другие бедные / Д. Аджемоглу, Д. А. Робинсон – Москва: АСТ, 2015. – С. 575.

УДК 004.9

СТАНДАРТИЗАЦИЯ И СЕРТИФИКАЦИЯ ПИЩЕВОЙ ПРОДУКЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А.Д. Иванова, В.А. Лосева, студенты группы 10503121 ФММП БНТУ, научный руководитель – канд. экон. наук, доцент О.Н. Монтик

***Резюме** – в статье предлагается обосновать необходимость проведения сертификации и стандартизации в РБ, наиболее подробно рассматривается деятельность в области пищевой промышленности.*

***Resume** – the article proposes justification of the need for certification and standardization in the Republic of Belarus, the activities in the field of the food industry are considered in most detail.*

Введение. Стандартизация – это деятельность, суть которой заключается в разработке и использовании требований, норм и характеристик, обязательных к выполнению, которые дают потребителям полную гарантию того, что продукция высококачественная [1].

Её целью является достижение необходимого уровня нормы в различных областях посредством обязательного применения установленных требований, норм и характеристик. Цели стандартизации бывают как широко, так и узко направленные. Стандарт – это нормативный документ, используемый для установления норм и ограничений на продукцию в различных областях, с целью повышения качества товаров и услуг. Стандарт разрабатывается для общего и многократного использования как в Республике Беларусь, так и за рубежом. Сертификация – это процедура, подтверждающая, что изготовленная продукция соответствует установленным стандартам и может быть представлена потребителю. Производитель подтверждает соответствие документально [2].